

Bevezetés

Hetedik kiadványunkat tartja kezében a kedves olvasó, amelyben összegyűjtve közreadjuk az évente megrendezésre kerülő Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok írásos dokumentumait. A kötet gerincét természetesen az elhangzott tudományos előadások alkotják. Ebben az évben, a Nyelvművelő Napok fő témájául az anyanyelvünket érő idegen nyelvi hatások vizsgálatát tűztük ki. A nyelvi idegenszerűségek – és az ellenük folytatott harc Kazinczy és Szarvas Gábor óta - vagy talán régebről kezdve – végigvonul a nyelvtudomány történetén. Pro és kontra rengeteg érv hangzott már el, s a kérdés nem dőlt el, csak legfeljebb lecsendesedett, elcsitult kissé, hogy aztán időről időre, mint napjainkban is, újból aktuálissá váljon. Az angol-amerikai nyelvből átvett aránytalanul és indokolatlanul sok kifejezés, mely az élet megannyi területét áthatja, tette mielőbb szükségessé, hogy ismét a figyelem középpontjába helyezzük az idegen szavak térhódításának problémáját, s azt a központi kérdést, ami ebből következik: veszélyezteteti-e anyanyelvünket a sok beáramló idegen szó vagy gazdagítja? Anyanyelvünk a „világnyelvek cápáinak martaléka csupán” – Határ Győzöt idézve -, és veszélyben forog-e, vagy van-e létjogosultsága az idegen szavak beáramlásának? Az idegen szavak útvesztőjében való eligazodáshoz járultak hozzá a Nyelvművelő Napok tudományos ülésszakán előadást tartó hazai és külföldi professzorok.

Idei rendezvényünk – hosszú idő óta az első, melyet nyugodt körülmények között tudtunk megszervezni – igen sikeres volt. Örülünk annak, hogy a diákvetélkedőkön is egyre növekszik a résztvevők száma, s a kísérőrendezvények, irodalmi estek – ez alkalommal egy csillagászati témájú előadást is meghallgattunk – a Szarvas Napok arculatának meghatározó részévé váltak. Az általános iskolások játékos vetélkedőjére 27 iskolából 57 tanuló jelentkezett be, s színháznyi szurkoló előtt versenyeztek. Telt ház előtt, az adai Városháza dísztermében bonyolítottuk le a középiskolások beszédművészeti vetélkedőjét. Rendezvényünket nagy örömünkre figyelemmel kísérte az Újvidéki Televízió, a hazai sajtó és a rádió is, s megemlékeztek róla a Duna Televízióban és magyarországi lapokban is.

Kiadványunkat tisztelettel ajánljuk a nyelvmuvelés iránt érdeklödő olvasók figyelmébe abban a reményben, hogy rendezvényünkkel mi is hozzájárulhattunk anyanyelvünk védelméhez.

Ada, 2001. dec. 28.

A szerkesztő